



## 第一次 救助群众

王卢晖救助群众。

余姚市公安局小曹娥派出所 王卢晖

那天所里接到报警称有人要跳河自杀。我迅速出警，一边通过微信与轻生小伙保持联系并询问其详细地址，一边带领队员在河道周边仔细搜寻。在我的耐心沟通下，小伙短暂共享了位置，但之后再无音讯。我意识到事态紧急，迅速赶至定位地点。而此时小伙已跳入河中，我心急如焚，没有犹豫紧随其后从3米高的桥上一跃而下，竭尽全力游到小伙身边将他稳稳抱住，并奋力往岸边拖，最终在辅警队员和热心群众的帮助下成功把小伙救起，挽救了一条年轻生命。被救小伙的父亲连夜从广东赶到所里，向我表示感谢，说我给了小伙第二次生命。



## 第一次 参与案件侦办

许嘉宁(中)  
参与案件侦办。

新型犯罪侦查支队民警 许嘉宁

2022年11月，我第一次参与“百万”案件侦办工作，我们成功打掉了一个重大涉诈洗钱团伙。经过我们研判分析，有一伙人通过虚拟货币交易的方式，在全国各地疯狂作案，累计为涉全国多地的数起案件转移涉诈资金数百万元。

为将这个猖獗作案的犯罪团伙绳之以法，我们几个侦查员一刻不停辗转于内蒙古、福建、贵州等地，行程上万公里，花了20多天，最终将该团伙的22名犯罪嫌疑人全部抓获，目前他们已全部受到法律惩处。

在漳州火车站前，我和战友们留下了这张合影(站在C位的就是我)。在那一刻，作为刚刚踏上警途的新兵，我内心涌起的不单是破案成功的成就感，更有一名刑警的使命和荣耀，除暴安良、守护平安，反诈工作任重道远，功成不必在我，但功成必定有我！



## 第一次 独立办案

郭昊泽(左三)出警。

奉化分局岳林派出所民警 郭昊泽

去年12月21日值班的晚上，接到了一起赌博警情，第一次独立出警的我既紧张又兴奋，在赶往现场的警车上不断地重复着师父教授的办案“秘诀”。到达现场后，更是模仿着师父出警的样子，让自己尽量看起来经验丰富。然而，经检查，发现事实与报警内容相差较大，将报警人带回所里一询问才知，该人已经多次谎报警情。

幻想着惊心动魄画面的我不免有一些失落，但旋即又打起了精神，“谎报警情也是违法行为，而且危害也很大！”我如此告诉报警人，也是在提醒着自己，每一起警情，无论大小都需要认真、慎重对待。真实的出警场面、办案过程其实全然不同于电视电影中那样燃爆激情，但一丝不苟地面对日常办案中的每一个细节，才是我应该做到的。

## 第一次 救下轻生群众

李斌(穿红马甲者)救下轻生群众。

前湾分局前湾派出所民警 李斌

那是我第一次跳河救人的出警经历，至今记忆犹新。那天接到群众报警，抵达现场时看到两名群众扒在桥柱边随着水流起伏，人群中有人在说“都在水里好久了，肯定没力气了，再下去两个人估计都要没命了”。我脑海里“轰”的一声，必须立马救人的想法涌上心头，当即脱了衣服，跳到河里。入水那一刻太冷了，我忍不住打了一个寒颤，但一想到群众还在等着我，我就咬牙游了过去。最后在同事和消防的帮助下成功将两位市民救了上来。

我相信，没有人会眼睁睁地看着一条生命逝去，作为一个民警，遇到这样的情况，我更应该第一时间冲在前面，这是我的职责，也是我的职业信仰。



## 第一次 分享工作经验

程紫璘在青警沙龙中分享工作经验。

外滩派出所民警 程紫璘

虽然刚到派出所两周，我已经有了自己的高光时刻——在警察节新警交流会上分享自己的从警感悟。我是宁波人，20年来享受着这座城市带给我的安逸，却不曾想有一天，我也成为了这座城市的守护者。老外滩是宁波的一张城市名片，在这里见证“我们热爱的城市如此闪耀”的背后，始终都有外滩警队一天天、一年年的站姿笔挺、脚步丈量，默默付出与坚守。而我，加入了这支队伍，亦在这灯火霓虹的烟火气里，守护岁月静好，守护平淡且久长的安稳与幸福。



## 第一次 为群众办理证照

黄舒婷为群众办理证照。

海曙公安政务服务中心 黄舒婷

第一次在窗口独立接待群众，就碰到了棘手的问题。市民许先生与失踪30多年的母亲刚刚重逢本是喜事，却因为没有身份证件犯了难。老奶奶在外漂泊，难以查证身份信息，办不了户口本、身份证，对常人来说简单的出行，就医都成了难事。我赶紧与许先生确认三十年前走失的情况，终于排摸到海曙月湖派出所和温州市东山派出所可能留有档案信息。我实地翻阅、异地调取，来回奔波，终于为奶奶找到了“身份”，也克服了恢复户口的地址如今已被拆改的现实困难。薄薄的本子和证件，承载着一个小小的血脉相连，在我递上户口本、身份证的那一刻，我感觉它们是滚烫的、炙热的！